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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
BÜRGERVERSAMMLUNG IN DER SPESSARTHALLE 

BREITENBRUNN 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 19.11.2019 
Beginn:  Uhr 
Ende  Uhr 
Ort: Proberaum der Trachtenkapelle Breitenbrunn - 

Spessarthalle in Breitenbrunn 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Hörnig, Wolfgang 1. Bürgermeister   

Mitglieder des Gemeinderates 

Fertig, Norbert Gemeinderat   
Frieß, Volker Gemeinderat   
Glock, Erhard 3. Bürgermeister   
Guilleaume, Gunther Gemeinderat   
Hepp, Harald Gemeinderat   
Herbert, Andreas Gemeinderat   
Klein, Daniel Gemeinderat   
Löber, Elmar Gemeinderat   
Roth, Edgar Gemeinderat   
Schick, Matthias Gemeinderat   
Schleßmann, Volker 2. Bürgermeister   
Schreck, Edgar Gemeinderat   
Schreck, Monika Gemeinderätin   

Schriftführerin 

Horlebein, Lena    

Schriftführer 

Grimm, Wolfgang, Verwaltungsfachwirt    
Wolf, Johann-Josef    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Kohlmann, Markus Gemeinderat   
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Begrüßung  
   
 2   Bericht des Bürgermeisters  
   
 3   Diskussion, Fragen und Wünsche der Bürgerinnen und Bürger  
   
 
 
 
1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig eröffnet um 19.00 Uhr die Bürgerversammlung in der 
Spessarthalle Breitenbrunn. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

TOP  1 Begrüßung 

 
1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig begrüßt alle anwesenden Bürgerinnen und Bürger, den Ge-
meinderat, Geschäftsstellenleiter Wolfgang Grimm, Kämmerer Johann-Josef Wolf sowie alle 
Mitarbeiter der Verwaltung und des Bauhofes zur Bürgerversammlung in Breitenbrunn. 
 
 
TOP  2 Bericht des Bürgermeisters 

 
1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig berichtet den Bürgerinnen und Bürgern anhand einer 
PowerPoint-Präsentation von abgeschlossenen Maßnahmen und von künftigen Vorhaben der 
Gemeinde Faulbach. 
 
Im Zuge der Vorstellung des neuen Löschgruppenfahrzeuges LF 20 KatS für die Freiwillige 
Feuerwehr Breitenbrunn, dankt er allen Beteiligten und Helfern, die für die Abnahme und Abho-
lung des Feuerwehrfahrzeuges zuständig waren. Einen besonderen Dank spricht er an André 
und Jochen Störmer aus, welche die Ausschreibung des Löschgruppenfahrzeuges übernah-
men. 
Außerdem berichtet er den Bürgern, dass eine Zisterne mit einer Fassung von 200 m³ am Guß-
hof geplant sei, um in einem Brandfall die Löschwasserversorgung sicherzustellen. Hier laufe 
zurzeit die Angebotseinholung. 
 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig berichtet weiter vom geplanten Senioren- und Servicezentrum. 
An dieser Stelle informiert er darüber, dass eine Fahrt am 02.12.2019 zu einem möglichen Bau-
träger stattfinden, um mit dem Gemeinderat die Firma kennenzulernen und bereits gebaute Se-
nioreneinrichtungen zu besichtigen. 
 
Zur Vorstellung der Dorferneuerung und der Erläuterung und Bekanntgabe des aktuellen Stan-
des der Dorferneuerung, lädt Bürgermeister Wolfgang Hörnig alle Bürgerinnen und Bürger aus 
Breitenbrunn und Faulbach zu künftigen Arbeitskreisen bezüglich der Gestaltung des Rathau-
ses in Breitenbrunn ein. 
Er appelliert an alle Bürger vor allem aus Breitenbrunn, dass die Teilnahme und ein Mitwirken 
sehr wichtig wären, um das Rathaus Breitenbrunn nach den Wünschen und Vorstellungen der 
Bürger planen und gestalten zu können. 
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TOP  3 Diskussion, Fragen und Wünsche der Bürgerinnen und Bürger 

 
Folgende Fragen wurden seitens der Bürger an den 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig gestellt: 
 

 Straßenbeleuchtung im Ortsteil Breitenbrunn: 

Michael Frieß kritisiert, er habe im Zuge der Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED 
erwartet, dass im Ortsteil Breitenbrunn mehr Straßenleuchten an der Dorfstraße aufstellt 
werden. Allerdings besteht immer noch die alte Straßenbeleuchtung in einem viel zu großen 
Abstand an der Dorfstraße in Breitenbrunn. 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig erklärt, dass die Anbringung neuer Straßenbeleuchtung im 
Zuge der Erdverkabelung von Breitenbrunn in den nächsten Jahren vorgenommen werden 
soll. 
 

 Straßenbeleuchtung am Zufahrtsweg zum Friedhof in Faulbach an der Hauptstraße: 

Martin Mohr bemängelt, dass der Weg zum Friedhof an der Hauptstraße nicht beleuchtet 
sei. Dies sei ihm vor allem am Volkstrauertag aufgefallen. 
Bürgermeister Hörnig entgegnet hierzu, dass zwei Lampen im Zuge der Hauptstraßensanie-
rung BA IV aufgestellt werden. 
 

 Erdverkabelung im Ortskern Faulbach: 

Klaus Kern erkundigt sich nach einer Erdverkabelung im Ortskern von Faulbach. 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig erklärt, dass eine Erdverkabelung für Faulbach bisher nicht 
vorgesehen ist. Eine Erdverkabelung ist seitens des Bayernwerks nun vorerst nur für den 
Ortsteil Breitenbrunn geplant. 
 

 Urnenwände auf den Friedhöfen: 

Dietmar Kling fragt nach Urnenwänden für die Friedhöfe, da dies von den Bürgern nachge-
fragt wurde. 
Bürgermeister Hörnig gibt hier bekannt, dass bereits Angebote für Urnensäulen eingeholt 
wurden und dies Thema der nächsten Gemeinderatssitzung sein wird. 
 

 Fertigstellung der Senioreneinrichtung: 

Wolfgang Zander erkundigt sich nach dem Datum der Fertigstellung des Senioren- und Ser-
vicezentrums, um für eine Wohnung tätig werden zu können. 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig entgegnet, dass ein Termin noch nicht feststeht, da das 
Seniorenzentrum noch in Planung sei. 
 

 Dorfplatzgestaltung: 

Wolfgang Zander bemängelt außerdem die Treppenstufen auf dem geplanten Dorfplatz. 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig erklärt, dass die Treppen nur begrenzt auf dem Dorfplatz 
geplant sind. Der Dorfplatz werde trotz geplanten Stufen barrierefrei begehbar sein. 
 

 Kanalsanierung in Breitenbrunn: 

Jens Kling erkundigt sich nach einer Kanalsanierung im Ortsteil Breitenbrunn. Er schlägt 
vor, die Sanierung im Zuge der Erdverkabelung vorzunehmen, um dann nicht noch einmal 
die Straßendecke zu öffnen. 
Bürgermeister Hörnig erklärt, dass die Erdverkabelung vorrangig im Gehsteig vorgenommen 
wird und hierfür nur teilweise die Straßendecke geöffnet werden muss. Eine Kanalsanierung 
ist vorerst für den Ortsteil Faulbach vorgesehen. Nach Fertigstellung wird die Kanalsanie-
rung in Breitenbrunn geplant. 
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 Nächste Bürgerversammlung: 

Silvia Fuchs fragt nach, ob es schon einen Termin für die nächste Bürgerversammlung ge-
be. 
Bürgermeister Hörnig erklärt ihr, dass vor der Kommunalwahl im März 2020 keine Bürger-
versammlung stattfinden wird.  
Zuerst müssen ausreichend Themen vorhanden sein, um eine Bürgerversammlung abhal-
ten zu können. Der Termin für eine Bürgerversammlung wird zeitnah im Mitteilungsblatt be-
kanntgegeben. 
 

 Kosten der Erdverkabelung in Breitenbrunn: 

Roland Hillebrand erkundigt sich, ob für die Erdverkabelung Kosten auf die Bürger von Brei-
tenbrunn zukommen werden. 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig antwortet, dass die Erdverkabelung auf Kosten von Bay-
ernwerk vorgenommen wird. Einzig für die Verlegung von Glasfaser werden Kosten auf die 
Bürger zukommen, die diesen Anschluss wünschen, da dies nicht mit dem Strom von Bay-
ernwerk zusammenhängt, sondern reine Privatsache ist. 
 

 Gebiet um die Wasserbrunnen im „Breiten Rot“: 

Oliver Gebert merkt an, dass das Gebiet um die Wasserbrunnen sehr verwildert sei. Er ha-
be sich bereits beim Bewirtschafter dieser Grundstücke erkundigt, welcher entgegnet hätte, 
dass die Verwilderung von der Gemeinde Faulbach gewünscht wird. 
Bürgermeister Hörnig erklärt, dass die Gemeinde Faulbach hierüber nicht informiert sei und 
man sich erkundigen werde. 
 

 Baustelle vor Anwesen Hauptstraße 114, 114a: 

Stefan Weber erkundigt sich nach dem aktuellen Stand der Baustelle vor den Anwesen 
Hauptstraße 114, 114 a. 
Bürgermeister Hörnig antwortet hierauf, dass die Firma bereits angeschrieben und aufge-
fordert wurde die Teerarbeiten abzuschließen. Die grobe Teerschicht wurde bereits aufge-
tragen und die Feinschicht des Asphalts soll in den nächsten Tagen folgen. 
 

 Trafostation der Firma Bayernwerk am Spielplatz in der Sebastianusstraße, Breiten-
brunn: 

Hans-Jürgen Dicker spricht die Trafostation der Firma Bayernwerk am Spielplatz in der Se-
bastianusstraße in Breitenbrunn an. Er erkundigt sich, ob diese am Spielplatz in Ordnung 
wäre, da dort Kinder spielen und eine Verletzungsgefahr mit sich ziehen. 
Bürgermeister Hörnig erklärt, dass die Trafostation keinerlei Gefahr darstellt, da sämtliche 
Stationen von Bayernwerk öffentlich und ungefährlich sind.  
 

 Baubeginn des Bauabschnitts IV der Hauptstraßensanierung: 

Martin Mohr fragt nach dem Baubeginn des BA IV der Hauptstraßensanierung in Faulbach. 
Bürgermeister Hörnig erklärt hierzu, dass bei der Angebotseinholung der Beginn des Bau-
abschnittes offengelassen wurde, um ein gutes Angebot zu erhalten.  
Die Bauarbeiten werden im Februar/März 2020 beginnen und Ende Dezember 2020 abge-
schlossen sein. 
 

 Verkehrskontrollen im Ortsteil Faulbach: 

Klaus Kern erkundigt sich, ob in Zukunft öfter mit Verkehrskontrollen in Faulbach gerechnet 
werden muss und ob diese von der Gemeinde Faulbach angeordnet wurden. 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig antwortet hierauf, dass die Verkehrskontrollen nicht von der 
Gemeinde Faulbach angeordnet wurden und er nicht weiß, ob diese künftig öfter von der 
Polizei durchgeführt werden. Er weist die Bürgerinnen und Bürger daraufhin, öfter mit Ver-
kehrskontrollen, vor allem in den 30er-Zonen, zu rechnen. 
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 Einwirkung und Einflussnahme der Gemeinde Faulbach bei unbebauten Grundstü-
cken: 
Ernst Carl fragt nach, ob die Gemeinde Faulbach Einfluss auf die Eigentümer von unbebau-
ten Grundstücken hat, welche stark verwildert sind. 
Bürgermeister Hörnig antwortet hierauf, dass das Ordnungsamt und die Bauverwaltung der 
Gemeinde Faulbach regelmäßig die Grundstückseigentümer auffordert ihre Grundstücke 
sauber zu halten und sich erkundigt, ob die Eigentümer zu einem Verkauf bereit wären. 
 

 Ausbau des Mobilfunknetzes: 

Tobias Meidel erkundigt sich, ob die Gemeinde Faulbach für einen Ausbau der Mobilfunk-
netze zuständig sei. 
Bürgermeister Hörnig erklärt ihm, dass die Gemeinde Faulbach hierfür nicht zuständig ist 
und dies die Mobilfunkanbieter wie z. B. die Telekom sei. 
 
 

 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig um 20.00 Uhr die 
öffentliche Bürgerversammlung in der Spessarthalle Breitenbrunn. 
 
 
 
 
 
 
Wolfgang Hörnig    Lena Horlebein 
1. Bürgermeister    Schriftführerin 
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